[bookmark: _GoBack]「為氣候發聲」It's our turn to lead影片大賞
看影片留言抽獎 活動辦法
氣候變遷正在發生！你是否感覺到近年全球暖化及氣候異常現象日趨明顯，你我居住的臺灣屬於面臨全球氣候變遷過程中最具脆弱性的島嶼屬性類型，面對這樣的處境，我們必須立即做出改變。
行政院環境保護署為呼應2015年地球日主題「It’s our turn to lead（地球未來，由我做主）」，邀集各直轄市、縣（市）一同「為氣候發聲」，透過影片的傳達，全國攜手合作面對氣候變遷，並採取具體的因應作為。
1、 辦理單位
（1） 主辦單位：行政院環境保護署（以下簡稱本署）
（2） 協辦單位：直轄市及縣（市）環保機關
2、 參與資格
（1） 具中華民國國籍並在中華民國設籍之國民。
（2） 具我國居留證的外籍人士。
※本活動承辦人員及執行團隊不得參加。
3、 活動日期：
（1） 活動期間：自104年8月15日至104年9月15日止。
（2） 抽獎作業：於104年9月23日前，於本署進行公開抽獎。
（3） 獲獎公告：於104年9月24日前於活動網站公告獲獎名單。
4、 獎項
200元超商禮券，共計50名。
5、 活動流程
（1） 取得抽獎資格
1. 於活動網站(http://ecolife.epa.gov.tw/cooler)觀看影片。
2. 於「節能減碳全民行動」Facebook官方粉絲團(https://www.facebook.com/ecolife.cooler)活動貼文下留言「我最喜歡（影片名稱），因為（理由）。」
3. 完成前述步驟即可取得抽獎資格，每個Facebook帳號以一次抽獎機會為限。
（2） 抽獎方式及名單公告
1. 主辦單位將於104年9月23日前，於本署進行公開抽獎，抽出獲獎名單正取50名，備取50名。
2. 主辦單位將於104年9月24日前於活動網站及「節能減碳全民行動」臉書(Facebook, FB)官方粉絲團公告獲獎名單。
6、 注意事項
（1） 每人僅有一次得獎機會，若有資料重復或不實之情形，主辦單位有權取消參加資格。
（2） 凡在「節能減碳全民行動」Facebook官方粉絲團參與討論者,留言不得涉及暴力、色情、毀謗、人身攻擊、政治議題、宗教議題或其他任何違法社會善良風俗等與活動不相關留言，且不可同樣內容的留言一直重複，造成洗版狀況。如涉及以上規定將取消參加資格。
（3） 主辦單位之官方粉絲團活動小組將以私訊聯繫得獎者，得獎者須協助於7日內回傳得獎人真實姓名、聯絡電話、寄送地址、e-mail等寄送獎品資料，經核對資料無誤後寄出活動獎品。得獎者未於規定時間內寄回上述證明文件，視同放棄得獎資格，恕不另行通知。
（4） 得獎者請務必確認個人提供資料之正確性，若因資料不全或錯誤，致無法核對、通知活動相關訊息或送達獎品者，視同放棄得獎資格，將不再提供任何獎品，恕不另行通知。
（5） 主辦單位於特殊狀況下有權變更獎品，並以等值商品代替，得獎者不得以任何理由要求更換獎品，亦不得要求折換等值現金。
（6） 本活動獎品寄送地區僅限臺灣本島及外島地區。
（7） 得獎者未取得獎品時，其獎品由候補名單依抽出順序遞補。
（8） 活動網站之影片若發現以不正當之情事改變瀏覽人次，即該瀏覽人次將不予計算。
（9） 主辦單位保有隨時修改及終止本活動之權利。
（10） 本規章如有未盡事宜，得以隨時補充修正。
（11） 凡參與者均視為同意並遵循上述各項規定，並且中獎後即同意主辦單位公布FB ID名稱於活動網站及「節能減碳全民行動」Facebook官方粉絲團。
7、 本活動蒐集個人資料之各款事項
本署委託環資國際有限公司（以下簡稱環資公司）執行「『為氣候發聲』It's our turn to lead影片大賞」活動（以下簡稱本活動），依個人資料保護法（以下簡稱個資法）第8條之規定，告知下列事項：
（1） 本署取得個人資料，目的為辦理「為氣候發聲影片大賞抽獎活動」所使用，並依個資法及相關法令之規範，進行蒐集、處理及使用。
（2） 本活動蒐集之個人資料類別包括獎人真實姓名、聯絡電話、寄送地址、e-mail及身分證明文件等資訊。利用方式包括活動事項之聯絡、得獎者身分確認、於網路及媒體公布得獎名單等，利用期間為永久、利用之地區、範圍與對象為本署。
（3） 本活動蒐集之個人資料，當事人得依個資法第3條規定得向本署請求查詢、閱覽、製給複製本、補充或更正、停止蒐集處理或利用，必要時亦可請求刪除。
（4） 當事人可自由選擇是否提供個人資料，惟拒絕提供資料者，將無法參與本活動。
8、 聯絡資訊
環資國際有限公司：（02）6630-9988分機127，王小姐：jwgm520@eri.com.tw；林先生：zergman0917@eri.com.tw；黃先生：a8835054@eri.com.tw。

