桃園市永續發展與環境教育輔導團104年度推展活動實施計畫

桃園市104年高中、國中小校長及教師環境教育人員認證輔導計畫
壹、依據

   一、＜環境教育法＞第18條：「機關、公營事業機構、學校及政府捐助基金累計超過百分之五十之財團法人，應指定人員推廣環境教育。前項學校所指定之人員，應自本法施行之日起五年內，依第十條規定取得認證。未依第一項指定及未依前項規定取得認證者，各級主管機關及中央目的事業主管機關不得補助其環境教育相關經費。」

   二、＜環境教育人員認證及管理辦法＞第5條第1項：「曾任教或任職於各級學校從事環境教育工作連續一年或累計二年以上，並參與環境相關議題研習，其研習時數經教育部認定達二十四小時以上，得以經歷申請環境教育人員認證。」

   三、＜學校人員申請環境教育人員認證之研習時數認定原則修正規定＞第六點：

(一)完成第三點所定任一研習單位辦理二十四小時全數研習課程者，由研習單位核發研習證明，作為申請認證之依據，向核發機關申請認證。
(二)完成第三點所定各研習單位所辦理之研習，符合各類課程合計達二十四小時者，應統計各類研習時數及研習證明，作為申請認證之依據，向核發機關申請認證。
    四、105年度起依環境教育法規定，每校必須至少有一名環境教育指定人員。
貳、目的及預期效益
    一、因應環境教育法之實行，協助學校長期推動環境教育之教職員符合申請資格，以鼓勵參與環境教育人員認證。

    二、透過環境教育人員認證研習提升學校環教推動人員之環境教育素養，以利後續於學校推動環境教育工作。
    三、透過環境教育人員認證研習提升學校環教推動人員之環境教育專業知能，以利學校環境教育課程活動的設計與教學。

四、104年度協助本市高中以下學校環境教育指定人員完成認達全市學校數90%以上。
參、指導單位：教育部
主辦單位：桃園市政府教育局。

   承辦單位：桃園市東安國民小學、桃園市永續發展與環境教育輔導團                 

肆、認證審查對象

一、本市高中以下學校尚未取得環境教育指定人員務必送件進行認證輔導審查。
二、已於本年寒暑假參與環境教育人員認證研習，並取得24小時研習證書之學員。
三、已取得24小時環境教育人員認證研習證書，但尚未取得環境教育人員認證之桃園市中小學校長、主任及教師。

伍、實施方式：
      (一) 請參考環境教育人員認證說明簡報(附件一)並下載教育部環境教育人員申請書(附件二)進行個人環境教育認證資料整理及檢視。
  (二) 請依申請書「應檢具之文件」欄位內所列順序檢附文件(含35元回郵信封)、編排頁碼，並以迴紋針或長尾夾夾於左上角平放信封內，於各校審查日期前寄送(或審查會當日現場親送)至32465桃園市平鎮區平東路136號東安國小李莉萍主任收。
(三) 104年上半年度輔導申請環境教育人員認證資料審查日期及時間：
1. 9月29日(二) 13:30～15:30：北區學校
2. 10月6日(二) 13:30～15:30：南區學校 
(四)審查地點：東安國小飛行圖書館

(五)審查方式：
    1. 郵寄資料者：

(1) 若經審查委員會審核通過，將由東安國小彙整直接送件至台灣環境管理協會，並以網路公文公告已送件者名單。
      (2) 若審核資料不全或有缺漏，請於收到通知後，自行至東安國小取件，補齊完整資料送至東安國小進行再次審查。
    2. 親送資料現場審查者：

      (1) 請於各校審查會審查時間內親送資料至東安國小飛行圖書館，當場進行資料審查。
(2) 參加認證審查給予公(差)假登記：本計畫工作與審查人員及各校環境教育推動人員參加認證審查當日，於課務自理前提下，給予公(差)假登記。
(六)獎勵方式：經審查送件取得教育部「環境教育人員認證」資格者，得依據「公立高級中等以下學校教師成績考核辦法」第6條第1項第5款第10目「其他辦理有關教育工作成績優良」，給予嘉獎二次。    
陸、本計畫經陳  市府教育局核准後實施，修正時亦同。
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